
8/15/2018 Michigan schools: Poll shows strong support for more funding

https://www.freep.com/story/news/education/2018/08/15/michigan-school-funding/989736002/ 1/2

Poll: Likely Michigan voters support giving schools more
of this

Lori Higgins, Detroit Free Press Published 11:52 a.m. ET Aug. 15, 2018

Nearly 70% of Michigan residents who participated in a June poll support a plan that would boost school
funding, giving backers of that plan some strong ammunition as they look to influence the November elections.

"We need to make school funding an unavoidable issue in the current election cycle and beyond," said Wanda
Cook-Robinson, superintendent of Oakland Schools, the intermediate school district for Oakland County.

Cook-Robinson is a member of the School Finance Research Collaborative, a bipartisan group of business and
education experts aiming to ensure fair and equitable funding for schools across the state.

The group, formed in 2017, commissioned a first-of-its-kind study (https://www.fundmischools.org/wp-
content/uploads/2018/01/School-Finance-Research-Collaborative-Report.pdf) about school funding in Michigan that — when released earlier this year —
called for the state to increase the base amount it spends per pupil to $9,950, an increase of $1,500.

More: Back to school coming earlier for more Michigan students (/story/news/education/2018/08/15/michigan-schools-start-early/929720002/)

More: Understanding why is focus of new Detroit math curriculum (/story/news/education/2018/08/07/detroit-schools-revamp-literacy-math-
curriculum/862967002/)

Additional money was recommended for students who are more costly to educate, including special education students, high-poverty students, English
language learners and students enrolled in career and technical education education programs.

The base amount doesn't include transportation, food service and capital costs.

The statewide poll of 601 likely voters in the November general election — conducted from June 12-18 — found the following:
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60% of poll participants said they supported the plan when given basic information about it.
Support rose to 67% when participants were given more information, particularly details about how the proposal would benefit the more
costly-to-educate students.
70% believe Michigan's schools are not adequately funded
63% said Michigan's current school funding system isn't fair.
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The poll results (https://www.fundmischools.org/wp-content/uploads/2018/08/MI-Collaborative_POLLINGMEMO.pdf), "should be a wake up call to
policymakers on both sides of the aisle, and anyone running for elected office," Cook-Robinson said. She hopes the study and its recommendations will
be used "as a road map for a new, fair school funding system."

"The timing is right now for this to be part of the election dialogue," said Matt Gillard, CEO of Michigan's Children and also a member of the school
finance group.

The results had an overall margin of error of plus or minus four percentage points, said Ethan Smith of Greenberg Quinlan Rosner Research, which
conducted the poll.

Michael Addonizio, professor of education policy studies at Wayne State University and a member of the group, said the poll results make it clear
Michigan residents see the current system as "failing our students."

Per-pupil funding varies widely in the state. In metro Detroit, for instance, a number of districts and charter schools received the bottom amount of $7,631
during the 2017-18 school year and the two highest-funded districts — Birmingham Public Schools and Bloomfield Hills Schools — received slightly more
than $12,000 per pupil. 

"Michiganders want a new school funding approach that meets the wide ranging ... unique needs of all students," Addonizio said.

Contact Lori Higgins: 313-222-6651, lhiggins@freepress.com or @LoriAHiggins
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Support for fixing Michigan's school funding system crossed partisan and geographic boundaries.

To print the document, click the "Original Document" link to
open the original PDF. At this time it is not possible to print

the document with annotations.

https://adclick.g.doubleclick.net/pcs/click?xai=AKAOjssl4Epc9PEfj8nsyIwkxby6eEc0giPV04ftbue3TET56LDi1W-4n41ms7jyfoY4Sf6KVLmuX5dn5uVGOXGSoSNnUAJgv2-FBVt9-ga6qeDIPHn9m202NdnuCrhudMstTkUxY8hXSC_279Brwj8da-mBWy9xjUoJJk6s9A8RGaiawErlMDCWWwWiZ7NOyC7VmQBh5l2PozkmLBf1A0mcvH2AmWpnUC2yEkrtf4nZu-pT6PjHiKMTcBCfYeKTgC_30A9IVmrqrwbgyz2xLTPWcLdWCaus3I3XMg2Klf7IgcCvWjc_ckUWHcxVixRLuOMOBgV00mEn9GN1Ibqq61c5dZiu4qM0ibfKgBT9obwYrl-laao7r5MVaFnswY45qZSc8lE202BARiMAppN1HWgveXKFp3HsIx_aHpnGlM1GA9bhyNEOBjY9ENIs7vYhjL541XSwI9gf7iR-9HAaWtlgjz7E0cem8YrSTDK2ZKe0pA146VrN_4hRaaEStagB9565ueKDLvD5ZXq6F4yNQbYf1r8SiLawVfc_NqrWKY1AnlaWkzV5UdzYrwdGmx5aYIEJxnUmKjXTc7VxTKAc0sEcbHdi6rqYKFITMJ7_KplfAS4i7eej_z6p1RtSsz2misnZXyAocEGqhF7tndq4LxA133COQBKN2Nji76twouEhJtzWB9HU-Hy5PQl9_WBA4XjaZ3UM1RLFxXEarrbq3CEO7ioK3iW5qq7hVSwOt94l0-f-VNYrOWrGe48rwLUohOrPM5BJ3oE_WRdFGpOAGTRmGSkn0O3QRfkRj9WPy9RdaHf7ju6ytOYArQrUKcrgx2mZKl61TjTUvDeiOBan2B2sxXBkT9Qjawt6xP8IiFAjQOqJ_Pjr3j5D_V_8U5I&sai=AMfl-YQts9lUJV1ed_4ZpNBSo0v5KSb5eBuy4LMO0Jp3HLMM41svR0t253uQnkwISa9gpLp7i97buVry5vaa-hKx8eqC8hXAx_3AX4PeUagCA7TVSBnTt40gFI2k_YH-fUAXwOQ43uPoO1NOcoiU5mJeHL8w0rScTALBy0J5Bgi9&sig=Cg0ArKJSzBojp6AZNLBO&urlfix=1&adurl=https://www.ticketreturn.com/prod2/Team.asp%3FSponsorID%3D10197%23.W1CNC9JKiUl
https://www.fundmischools.org/wp-content/uploads/2018/08/MI-Collaborative_POLLINGMEMO.pdf

